责编:王莉 版式:刘静 校对:桂传宝

# 学校附近小卖部把大人彩妆卖给孩子

### —儿童化妆品销售乱象调查

"玩具店里怎么在卖儿童眼影? 化妆品成了儿童可以随意买到使用的'玩具'?"这是北京市朝阳区居民李青(化名)的疑惑。

记者近日调查发现,不少儿童在使用儿童化妆品,但一些儿童化妆品却在玩具店里销售,甚至出现在学校周边的小卖部中,其中一些声称给儿童使用的化妆品并无儿童化妆品标志,且未写明、提醒未成年人需在成人监护下使用。

实际上,为了规范儿童化妆品生产经营活动,国家药品监督管理局组织发布了《儿童化妆品监督管理规定》。对于儿童化妆品销售乱象,记者进行了调查。



## 玩具店售卖儿童彩妆没有儿童化妆品标志

李青今年回老家过年时带了一些面膜、口红、 眼影、粉底液等化妆品自用,结果被11岁的妹妹看 到了,天天吵着"想要化妆"。经细问得知,上小学 五年级的妹妹班上有不少女生化过妆,至少拍过好 看的艺术照,有的还带了淡粉色的润唇膏到学校。

"妹妹羨慕同学的'精致',一定要我教她化淡妆的方法。"李青说。

考虑到妹妹年龄太小、皮肤娇嫩,李青担心她偷用自己的化妆品导致皮肤过敏,决定主动给妹妹买儿童化妆品使用。然而,当李青在购物平台搜索框里输入"儿童化妆品""儿童眼影""儿童口红"后发现,不少儿童化妆品的售卖商家是玩具店。

经过犹豫之后,李青还是下单给妹妹买了一些 看起来质量挺好的儿童化妆品,但收到货发现,部 分亮片眼影并没有儿童化妆品标志。

山东济南市民宗婧(化名)也在购物平台的玩 具店里给上幼儿园的小女儿买了些儿童化妆品。 宗婧告诉记者,女儿特别喜欢拿着眼影、口红等彩 妆朝脸上涂抹。

小女孩说话还不利索,在被记者问及为什么喜欢化妆时,她满脸笑容、怯生生地点头说:"喜欢,化妆可以让我开心。"

宗婧坦承,她并不了解所购买的儿童化妆品的成分,只是看到店铺声称这是儿童可以使用的化妆品,"但这些店铺并不专营儿童化妆品"。

记者打开宗婧所给的儿童化妆品购物链接后发现,这是一个玩具专营店,链接名称处标注"3岁至6岁小女孩的玩具"。

记者调查发现,在电商平台上,确实有不少销量很高的儿童化妆品套装在玩具店售卖,如"××宝贝高端玩具",玩具类型为"过家家",商品名称为"儿童化妆品玩具套装××"。

在某店家的买家秀中,不少网友秀出了孩子涂抹口红、眼影等的照片,部分照片主角看起来是四五岁的学龄前儿童,孩子稚嫩的脸庞因腮红而显得过于红润,眼睛因粉色眼影看起来有些肿胀,小嘴涂了大红色口红。

该店铺所售化妆品并未提醒儿童在成人监护下使用。在评论区中,有网友问"有小金盾(儿童化妆品标志)吗",个别买家回答说"没有",更多买家的回答是反问"小金盾是什么",还有买家称使用后

有一点副作用,"涂了眼影或者腮红,孩子有一点痒

根据2022年1月1日起实施的《儿童化妆品监督管理规定》,儿童化妆品,是指适用于年龄在12岁以下(含12岁)儿童,具有清洁、保湿、爽身、防晒等功效的化妆品。标识"适用于全人群全家使用"等词语或者利用商标、图案、谐音、字母、汉语拼音、数字、符号、包装形式等暗示产品使用人群包含儿童的产品,按照儿童化妆品管理。

同时,我国鼓励化妆品经营者分区陈列儿童 化妆品,在销售区域公示儿童化妆品标志。对于 电子商务平台内儿童化妆品经营者以及通过自建 网站、其他网络服务经营儿童化妆品的电子商务 经营者,则应当全面、真实、准确披露与化妆品 注册或者备案资料一致的化妆品标签等信息,并 在产品展示页面显著位置持续公示儿童化妆品标 志。

儿童化妆品标志"小金盾"由国家药监局发布,自2022年5月1日起,申请注册或者进行备案的儿童化妆品,须标识儿童化妆品标志。也就是说,"小金盾"是儿童化妆品区别于成人化妆品、消毒产品、玩具等其他易混淆产品的区别性标志,非儿童化妆品不得标注这个标志。

#### 成人化妆品卖给儿童 学校周边很容易买到

记者在调查过程中发现,搜索"儿童彩妆""儿童化妆品"看到的结果显示,部分向儿童售卖且被儿童使用的化妆品实际上是成人化妆品,系"伪"儿童化妆品。

比如,某平台一家店铺售卖一款"儿童节专用化妆品套装",包含隔离霜、粉底液、腮红、定妆散粉、口红、30色眼影盘、眼线笔、睫毛膏等产品。该产品号称"一套即可!多场景适用。经权威检测,可安心购买。植物彩妆,妈妈更安心"。

记者问卖家:"这是儿童化妆品吗?"客服回复说:"隔离霜、粉底液、腮红、卸妆水、面霜、口红、定妆散粉这几个主要产品有'小金盾'标识,其他的暂时还没有申请下来。产品安全温和,可以放心选购。"因未提及眼影、眼线笔、睫毛膏等产品,记者向客服确认这几款产品是否属于儿童化妆品,客服称"暂时没有'小金盾'标志",但"小孩可以用,挺温

和、好用,顾客反馈都不错"。

某连锁大牌线上护肤美妆店售卖一款"儿童舞台妆表演化妆套盒,眼影腮红粉饼一体无毒彩妆"。记者咨询客服:"这款属于儿童化妆品吗?"客服回答:"不属于儿童化妆品,没有'小金盾'标志。"记者问少儿舞蹈班表演节目是否可以使用?客服称:"可以使用,上妆不会颜色淡,效果很好。"记者看到,这款化妆品在一周内有超过200人购买。

记者还走访了北京市朝阳区、西城区多家大型商超和护肤品彩妆店,发现大部分商家并未将儿童彩妆和成人彩妆作区分。

在一家成人彩妆连锁店,记者称要给上小学的表妹购买儿童彩妆,店员称没有专门的儿童彩妆,但"可以帮忙配个套盒"。记者问有没有副作用,店员称"选敏感肌肤可以使用的、温和一些的,很多孩子演出都买我们家的彩妆,用起来没有区别"。

记者在一家便利店购买了一款标价20元名为"儿童演出亮片眼妆"的彩色眼影,反复询问商家该商品是否专门供儿童化妆使用,对方称"是"。记者付款后拆开商品包装,发现该商品并不属于儿童化妆品,甚至未写生产许可证号,制造厂家经营范围并不包括儿童化妆品。

奇心,儿童群体间也会相互影响。"姚金菊说,应该加强对儿童化妆品销售的监管。

张步峰认为,当前应该全面落实《儿童化妆品监督管理规定》,有关主管部门需要加强监督检查力度和监督抽检频次,对发现的儿童化妆品违法销售行为及时立案查处;畅通投诉渠道,保障消费者权益,对家长购买、孩子使用儿童化妆品过程中发生的投诉举报,要高度重视,及时处置。

在姚金菊看来,针对学校周边售卖非儿童化妆品的现象,应该依法赋予商家对非儿童化妆品负有

记者还发现,部分地区中小学附近也有商家售卖化妆品,而且商家将成人化妆品销售给儿童。

在山东某地一小学附近的小卖部中,学生只需 十几元就可以买到带有亮片的眼影、几十元可以买 到口红等产品,这些产品均未有儿童化妆品标志, 商家说销量挺好。

学校周边可以售卖非儿童化妆品的口红、眼影吗?在北京外国语大学法学院教授、中外教育法研究中心主任姚金菊看来,商家不得向儿童销售非儿童化妆品。根据未成年人保护法以及《儿童化妆品监督管理规定》的规定,儿童化妆品均需要注明"注意事项""特殊标志",否则不得售卖。商家将非儿童化妆品向儿童售卖,显然无法注明"儿童化妆品标志",属于违法行为。

中央民族大学法学院教授张步峰认为,如果此类产品是儿童玩具,即按照玩具标准生产出来的"口红玩具""腮红玩具"等产品,不作为化妆品管理,相关部门应根据产品质量法的有关规定、依据相关标准对玩具材料的相关元素含量进行检测。同时,应当查明经营者是否具备经营化妆品的资质,如果未取得销售化妆品资质,则属于违反规定从事经营活动。

注意或者警告义务。同时,从市场监管方面来看,可以依托"学生安全区域制度"展开监管。

例如,《北京市中小学校幼儿园安全管理规定 (试行)》规定,在学校周边200米范围内,相关部门 按职责重点整治学校周边环境秩序,加强对学校周 边经营服务场所、经营服务活动监管以及治安状况、交通秩序整治。

"除了加强监管外,还应鼓励市民对学校周边 非法售卖非儿童化妆品或质量不合格的儿童化妆 品的行为进行举报。"姚金菊说。 来源:法治日报

### 应全面落实监管规定 学校周边设安全区域

针对儿童化妆品销售乱象,受访专家给出了治理建议。

"儿童包含幼儿园小朋友和小学生。商家会利用儿童特有心理,将热门卡通、网络游戏、时兴玩具等元素融入化妆品包装中,引发儿童对化妆品的好